

策划：张徽贞 周红红
摄影：魏志广**沧州日报读书会**
倡导阅读 共享书香

当田野遇见书香

——沧州日报读书会走进帮扶村侧记

本报记者 齐斐斐 寇洪莹



深冬的天空，蓝得透亮。南皮县大浪淀乡肖九拨村的大喇叭，大清早就响了起来：“党员们，乡亲们，今天沧州日报读书会走进咱们村，给咱们送书下乡、送科技、送国学，大家一会儿都来学习啊！”不到半个小时，村委会会议室就坐满了人。

2020脱贫攻坚收官之年，沧州日报读书会走进帮扶村。被邀同行的还有沧州市农科院的农业专家和沧州市国学院的老师。同时，联合了新华书店、沧玉种子公司一同送知识、送科技下乡。



张云海（右）

脱贫攻坚 推动乡村阅读

南皮县肖九拨村2014年建立了图书室，是南皮县较早建立的一批农村图书室。多年来，市妇联、县市爱心协会等组织都曾为他们捐赠书籍，目前已藏书几千册。老书记于文昌是村图书室的保管员，这几年，看书的村民越来越多，图书发挥的作用也越来越大。

42岁的于文凯，是养鸽子专业户，已经饲养了5年。村中没有图书室之前，他都是去县里图书馆或农业部门查阅资料。自从村里建起图书室后，很多科技养殖类书籍就成了他解决问题的法宝。一旦出现养殖的问题，他都要去图书室借阅有关书籍来看，为他的养殖业提供了很大帮助。

肖丽是种植玉米小麦大户，承包了80亩地，专门种植大粮作物。“图书室里大部分是农业书籍，我觉得看着特别解渴。种地也可以发家致富，今年的玉米又是大丰收，老百姓种地也得与时俱进。”肖丽笑着说。

肖金水是村里的贫困户，被火烧伤后，身残志坚，在力所能及打点零工的同时，家里的几亩地是他最大的收入。他爱看电视、爱看书，经常去图书室借书，认真阅读，在土地里刨金，现已顺利脱贫。

现任村党支部书记于宝昌说，在脱贫攻坚的过程中，村“两委”特别注重脱贫不脱志，让大家多学习，开拓视野，发家致富。农民贫困，往往穷的是思想，多看书，多实践，才能在这片土地上获得更多幸福。村中特别关注精神文明建设，成立了秧歌队、广场舞队，让农民们真正充实起来、幸福起来。

在抗击疫情期期间，村图书馆也发挥了相应的作用。在全国按下暂停键的时刻，村“两委”班子积极组织志愿者，在村口轮流值班，面粉统一采购，为老百姓减轻了负担。疫情稍缓及时，3月份，又组织卖家把村里积压的玉米，全部卖掉，几乎没造成老百姓的损失。说起图书室，于宝昌书记笑着说，疫情期间，村民们都不能出门，村干部们就给村民们往家送图书，让大家看，让大家多学习知识，争取在疫情过后，能把地种得更好，把工作干得更好。

科技助农 帮扶到田间地头

此次活动邀请了沧州市农科院小麦试验站原站长赵松山，他为村民们讲解了大田作物种植和病虫害防治等相关知识。赵松山与小麦打了一辈子交道，曾经到肖九拨村给乡亲们做过现场指导。说起小麦，他如数家珍，眼睛里闪着光。

从翻地、播种，到用化肥、保墒、浇水、打药，每一个时间段，都有标准。小麦生长期，出现什么情况，需要怎样应对，赵松山都作了详细的讲解，并结合科普种植小册子，比对照片，让村民们可以更加直观地了解。

老书记于长生一边听一边记录，对于现在幸福的日子，老人家很是欣慰。肖九拨村地处南皮东部，1600多村民，几乎都是靠农业维持生活，贫困村的帽子戴了几十年。

自2018年精准扶贫春风入村，建立了残疾人救助室，开展产业扶贫，使贫困户增产增收，修路，置办垃圾箱，资助贫困学生，建成日间照料所……老书记数说着村里的一连串变化，幸福漾上眉梢。

肖九拨村以种植大田作物为主，来自河北沧玉种业科技有限公司的张云海，讲述了玉米种植的相关知识。该公司常年开展玉米新品种培育、扩繁，同时承担国家黄淮海夏播玉米区域试验、河北省夏播玉米区域试验、生产试验等科研工作，这些适合我市种植的玉米优良品种的推广应用，对确保我市农民增收、农业增产、农村增效起到了极大推动作用。同时，公司关注扶贫，一直以来，资助贫困学生，下乡为贫困户做好种植服务，让先进的科学技术深入田间地头。

村民叶廷明这两年种的就是沧玉的玉米种，十几亩地，亩产500多公斤，增产丰收。“去年玉米价格偏高，一定会多卖钱，科技助农确实好。”叶廷明喜悦之情溢于言表。



翟广霞



赵松山

文化惠农 文明风吹开幸福花

家庭是社会的基础细胞，家庭美德是职业道德和社会公德的基础。社会在哪里？社会不仅在政府的机构设置中，更在万家灯火中。所有的机构设置都是服务于万家灯火的，为了繁荣稳定，为了岁月静好。

沧州国学院副院长、传统文化学者、河北省多家大学客座教授翟广霞，为乡亲们讲解了夫妻、亲子、忠孝等传统文化。一句句名言警句，一个个典型故事，翟老师深入浅出的讲解，让乡亲们感同身受，频频回应。

在家庭关系中，夫妻关系是轴心，无论是行孝悌之道，还是尽教育之责，夫妻和睦都是最核心的元素。如何做到夫妻和睦？需要对婚姻的珍惜与经营，需要正确的伦理观、价值观。夫妻之道是夫妻各安其位，互相理解包容，才能幸福和睦。孝悌之道应感恩父母，疼兄爱弟，孝道是古代八德之首，百善之先，是为人之道的基础。“首孝悌，次谨信”，把道德教育挺在前面，这才是孩子人生的起跑线，也是“系好第一粒扣子”；“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教”，教育原则上顺应孩子的天赋去施教，才是成才之路；“人之初性本善，性相近习相远”，告诉人们，要从小培养孩子良好的习惯。

家是最小国，国是千万家，这是我们民族的家国情怀，家庭是最基础的细胞，根基不牢地动山摇，所以圣贤的理想是“修身齐家治国平天下”，从家和出发才能走向万事兴。

听着这样感人的讲述，村民朱翠兰的眼睛湿润了。65岁的朱翠兰2018年被沧州市文明办授予“沧州好人”荣誉称号。她早年丧夫，独自抚养儿子长大，几十年照顾瘫痪无劳动能力的小叔子，孝敬公婆。孝悌之心体现在她几十年生活的每一天。“我没学过传统文化，我却践行着传承着传统文化，感觉自己这辈子特别值，心里敞亮。”朱翠兰拭去眼角的泪水。

78岁的于春老人和老伴皮云珍都是老党员。这些年，在村建设中，积极参与，保护国家和集体财产，处处起带头作用，乐善好施，扶危济困，在村中德高望重。老人笑着说：“这些词语我们不会说，但是做人要有德行，家庭和睦，邻里关系才好，才会有个好名声。”

还有叶金绪，村中建档立卡贫困户，患强直性脊柱炎，不事不靠，自力更生，多次参加公益爱心活动，在帮扶队的帮助下，已经顺利脱贫。听着一个个关于家庭的故事，叶金绪有些激动，他感谢一直以来帮助支持他的人们，他说以后会更加努力过日子，相信一切都会好起来。

活动中，新华书店还为村里的孩子们送上了儿童图书，送到了孩子们手中，让读书成为孩子们的人生起点，让读书成为从小的习惯。

当田野遇见书香，会陌上花开。期盼农民的日子，在书香充盈中，越来越红火，越来越幸福。

村委会里 话重逢

窗外寒风凛冽，肖九拨村村委的会议室里却暖意融融。这不，活动还没开始，屋里就热闹起来，一个熟悉的身影引起了大家的注意。

“赵老师，您还记得吗？两年前，您就来过俺们村讲课，乡亲们意犹未尽，今天终于又把您盼来了！”说这话的是肖九拨村村委会会计于丽昌，他说的赵老师是此次送农业下乡的沧州市农科院研究员、旱碱地小麦育种专家赵松山。

话音刚落，二人就情不自禁地握手攀谈起来，俨然老乡见老乡的亲切模样。原来，两年前赵松山就来到肖九拨村，为村里农户讲课。他深入浅出的讲解、耐心细致的答疑，给村民们留下了深刻的印象，也让他们学到了许多专业种植知识。

当天，赵松山就旱碱地小麦丰产栽培技术和冬小麦病虫害防治技术进行了详细讲解，并对村民提出的问题进行现场解答，在场村民受益匪浅，掌声阵阵。

临别时，二人合影留念，于丽昌拉着赵松山的手说：“赵老师，咱们建立起联系来，欢迎您以后多来村里给乡亲们‘充充电’！”

杨静然

送种子送技术 沧玉公司下乡忙

当天，河北沧玉种业科技有限公司的工作人员带着助力农民增产增收的希冀，与沧州日报读书会一起来到肖九拨村。

现场，工作人员对公司情况作了简要介绍。河北沧玉种业科技有限公司成立于2007年，是一家集科研、生产、加工、销售为一体的民营股份制有限责任公司。种子加工能力6000吨/年，各类种子年经营能力300万公斤。多年来，公司一直致力于产品研发和经营模式的创新，自2006年起，公司在沧州地区率先研发出玉米新品种，首开民营企业研发审定玉米新品种之先河。随后，经过多年技术积累，先后研发10余个自有知识产权的玉米新品种，并被河北省农作物品种审定委员会审定通过，成为全区乃至全省屈指可数的能够自行研发玉米新品种的民办科研企业。

公司负责人为大家详细讲解了优良品种的相关知识，还将各类种子的宣传页发放在在场村民手中。

杨静然

书韵飘香润农家

“真想给俺家孩子买书去呢，都不知道买什么儿童的书，正好你们给送来了，谢谢你们！”肖九拨村一村民拿着一本新书满怀期待地说。

送种子、送技术，沧州日报读书会还为肖九拨村村民带去了百余册图书。这些图书由新华书店和市科协赞助，内容涉及农业及儿童读物。看着一摞摞图书运来，村民们心里乐开了花，纷纷过来帮助，搬至村图书室。在现场，图书点燃了村民的阅读热情，大家纷纷挑选起自己喜欢的书籍阅读起来。

肖九拨村党支部书记于宝昌说：“送图书下乡的活动切实解决了村民看书难问题，有助于培养广大村民爱读书、爱学习的良好习惯。”

杨静然



农民与专家热切交流